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ІІННССТТРРУУММЕЕННТТААРРІІЙЙ  ААННААЛЛІІЗЗУУ  ВВЗЗААЄЄММООЗЗВВ’’ЯЯЗЗККУУ    

««ВВИИТТРРААТТИИ--ООББССЯЯГГ--ППРРИИББУУТТООКК»»  

 

Аналіз взаємозв’язку «витрати-обсяг-прибуток» (далі – CVP-аналіз) як 

інструмент управління господарюючого суб’єкта ґрунтується на аналізі 

взаємозв’язку величини прибутку від зміни витрат виробництва, обсягів 

виробництва (продажу) та доходів від реалізації продукції (робіт, послуг).  

CVP-аналіз як один із методів дослідження очікуваних результативних 

показників діяльності суб’єкта господарювання формується під впливом базових 

чинників, зокрема: обсягу продажу, що забезпечує відшкодування всіх витрат;  

оптимізації структури витрат виробництва; оптимізації співвідношення ціни та 

обсягів реалізації; оптимізації співвідношення змінних та постійних витрат; 

мінімізації підприємницького ризику;  виявленні резервів та забезпеченні запасу 

фінансової стійкості; обґрунтовуванні стратегії розвитку підприємства [3].  

CVP-аналіз здійснюють за допомогою низки методів, рис. 1.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1 – Інструментарій CVP-аналізу 

 

Одним із основних елементів CVP-аналізу є точка беззбитковості (поріг 

рентабельності), що є обсягом діяльності за якого одержана виручка від 

реалізації продукції (робіт, послуг) покриває понесені витрати, прибуток 

Графічні методи 

 
Метод рівняння 

Маржинальний метод 

Графік беззбитковості 

Графік взаємозв’язку 

«витрати-обсяг-прибуток» 

Графік маржинального доходу 

Аналіз «витрати-обсяг-прибуток» 

Математичні методи 



ВВппллиивв  ооббллііккуу  ттаа  ффііннааннссіівв  ннаа  ррооззввииттоокк  ееккооннооммііччнниихх  ппррооццеессіівв  

AA  sszzáámmvviitteell  ééss  ppéénnzzüüggyy  ttuuddoommáánnyyookk  hhaattáássaa  aa  ggaazzddaassáággii  ffoollyyaammaattookk  ffeejjllőőddéésséérree  

TThhee  iimmppaacctt  ooff  aaccccoouunnttiinngg  aanndd  ffiinnaannccee  oonn  tthhee  ddeevveellooppmmeenntt  ooff  eeccoonnoommiicc  pprroocceesssseess  

 

 

292 
 

дорівнює нулю, а маржинальний дохід дорівнює постійним витратам. 

Для визначення точки беззбитковості, зазвичай, застосовують: математичні 

методи (метод рівняння, метод маржинального доходу); графічні методи (графік 

беззбитковості, графік взаємозв’язку «прибуток-обсяг»; графік маржинального 

доходу) [2]. 

Метод маржинального доходу є похідним від методу рівняння. Розрахунок 

точки беззбитковості здійснюється із застосуванням маржинального доходу та 

коефіцієнта маржинального доходу.  

Маржинальний дохід – це різниця між виручкою від реалізації продукції 

(робіт, послуг) і сумою змінних витрат, або сума постійних витрат та 

операційного прибутку [1]. Величина маржинального доходу характеризує 

внесок підприємства в покриття постійних витрат і отримання прибутку. 

У ході застосування маржинального методу розрахунку точки 

беззбитковості в грошовому виражені використовується коефіцієнт 

маржинального доходу, який є часткою величини маржинального доходу у 

виручці від реалізації продукції (робіт, послуг). 

В

МД
RMД 

                                                             (1.1) 

RМД – коефіцієнт маржинального доходу; 

МД – маржинальний дохід; 

В – виручка. 

Цод

МДод
RMД 

                                                          (1.2) 

RМД – коефіцієнт маржинального доходу; 

МДод – маржинальний дохід на 1-цю продукції (послуг); 

Цод – ціна за 1-цю продукції (послуг).  

При цьому точка беззбитковості найчастіше визначається у натуральних 

одиницях: 

МДод

ПВ
однатТБЗ ._

                                               (1.3) 

або у грошовому вимірі: 

RMД

ПВ
грТБЗ _

                   цюЦінуоднатТБЗгрТБЗ  1..__       (1.4) 

Де, ТБЗ – точка беззбитковості; ПВ – постійні витрати; МДод – маржинальний 

дохід на 1-цю; RМД – коефіцієнт маржинального доходу. 

Графічний метод CVP-аналізу характеризується побудовою трьох графіків:  

- графік беззбитковості (ілюструє рівень постійних, змінних витрат, 

величину виручки від реалізації продукції (робіт, послуг) за різних обсягів 

діяльності підприємства та динаміку зміни величини прибутку);  

- графік взаємозв’язку «прибуток-обсяг» (ілюструє залежність прибутку від 

обсягу продажу у натуральних, або грошових одиницях);  

- графік маржинального доходу (ілюструє залежність маржинального 
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доходу від обсягу реалізації продукції (робіт, послуг) та витрат) [3]. 

Отже, чим нижче значення точки беззбитковості, тим краще становище 

суб’єкта господарювання, проте на різних етапах його функціонування вона 

може мати різне значення, оскільки розширення діяльності підприємства 

призводить, здебільшого, до зростання постійних витрат, що зумовлює 

підвищення значення точки беззбитковості, яка змінюється пропорційно до 

зміни обсягу діяльності.  
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ННЕЕММААТТЕЕРРІІААЛЛЬЬННИИХХ  ААККТТИИВВІІВВ 

 

Нематеріальні активи (далі – НМА) займають ключові позиції в діяльності 

суб’єктів господарювання. Нині їх функціонування відбувається в умовах 

ускладнення економічних відносин у світі, розвитку інформаційних технологій, 

швидких змін нормативно-законодавчої бази. Вивчення питань класифікації 

НМА є науковим напрямом, який привертає увагу багатьох науковців, що 

пов'язано з постійною зміною цієї економічної категорії. Складність обліку НМА 

пов’язана з існуванням та виникненням різних їх видів. 

Дослідження класифікації нематеріальних активів дасть змогу краще 

зрозуміти природу НМА. Розробка класифікації НМА впливає на порядок 

проведення їх оцінки, інвентаризації, на підходи щодо нарахування амортизації, 

відображення на рахунках обліку і у фінансовій звітності. Розвиток питань 

класифікації НМА є важливим в умовах становлення методології та організації 

бухгалтерського обліку щодо нематеріальних активів відповідно до вимог 

сьогодення. Розвиток питань щодо класифікації НМА в управлінському обліку 

дасть можливість розширити спектр обліково-аналітичної  інформації про 

нематеріальні активи для підвищення ефективності управління ними [2]. 


